

国乒史上首枚奥运混双金牌

“莎头组合”混双夺冠



7月30日,王楚钦(左)/孙颖莎在比赛中。(新华)

新华社巴黎7月30日电 30日,南巴黎竞技场4号馆里一片“红色海洋”。头号种子王楚钦/孙颖莎4:2战胜朝鲜组合李正植/金琴英,拿下乒乓球混双项目金牌,这是中国乒乓球队在巴黎奥运会上的首枚金牌,更是国乒历史上首枚奥运混双金牌。

“莎头组合”首局便迅速进入状态连续取分,一下“点燃”赛场。而被称作“神秘之师”的朝鲜组合李正植/金琴英大赛经验略显不足,频频出现低级失误。中国队以11:6先声夺人拿下首局。

第二局开场,慢热的朝鲜组合逐渐找回节奏,凶猛的攻势让“莎头组合”频频陷入被动防守;朝鲜组合以11:7赢回一局,王楚钦/孙颖莎在现场观众震耳欲聋的呐喊助威下,第三局及时调整状态,以11:8有惊无险地拿下。心态略有失衡的朝鲜队在第四局以5:11脆败。

然而,面对大比分1:3落后的局面,朝鲜组合展现出极强的心理素质,在第五局以快球频频取分,奋起直追,以11:7扳回一局。

不骄不馁的中国队在第六局进入“收割”模式,王楚钦多次大力回球让朝鲜组合陷入艰难防守,多次触网球的运气大部分也都站在中国队这边。最终“莎头组合”以11:8赢下这局,摘得这枚具有历史意义的金牌。拿下这场胜利后,国乒有望在巴黎卫冕五金。

巴黎奥运会奖牌榜

国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总数
日本	7	2	4	13
中国	6	6	2	14
法国	5	8	3	16
澳大利亚	5	4	0	9
韩国	5	3	3	11

匹克军团奖牌榜

国家/地区	金牌	银牌	铜牌	总数
比利时	1	0	1	2
罗马尼亚	1	0	0	1
塞尔维亚	1	0	0	1
巴西	0	1	2	3
新西兰	0	0	0	0
斯洛文尼亚	0	0	0	0
冰岛	0	0	0	0
尼日利亚	0	0	0	0
阿尔及利亚	0	0	0	0
莱索托	0	0	0	0
菲律宾	0	0	0	0
合计	3	1	3	7

截至7月31日0时

羽毛球女子双打 谭宁/刘圣书 晋级八强

本报讯(融媒体记者吴聪伟)在7月30日上午结束的巴黎奥运会羽毛球女双B组小组赛最后一轮中,3号种子谭宁/刘圣书直落两局,以21:18、21:15战胜中国香港组合杨雅婷/杨霏霖,小组赛三战全胜挺进八强。

另一场小组赛,保加利亚组合加夫列拉/斯蒂法尼一旦战胜美国组合的话,她们将获得第二个出线名额。

男子花剑比赛 中国香港队选手 张家朗成功卫冕

本报巴黎电(融媒体记者吴聪伟)在北京时间7月30日进行的巴黎奥运会男子花剑个人赛中,中国香港队选手张家朗成功卫冕。泉州选手陈海威和许杰在十六分之一决赛中落败。

男花个人决赛由上届冠军、中国香港队的张家朗对阵意大利选手马基。比赛开始后,张家朗一度领先,但马基数次将比分追平。两人战至14平时,张家朗占据主动,最终以15:14成功卫冕。

中国队派出陈海威、莫梓维、许杰参加男花个人赛。莫梓维在八分之一决赛中遭遇张家朗。比赛过程中,张家朗占据绝对主动,尽管两局中莫梓维均连追4分,但最后仍以10:15告负。

老将陈海威和小将许杰在十六分之一决赛中落败。“我自己的目标就是一场比赛一场来,一剑一剑打。”第一次参加奥运会的许杰在十六分之一决赛不敌马基之后表示,集训时自己就做了很多关于对手的录像分析,但面对经验丰富的马基,心态上还是稍显紧张。

老将陈海威7:15以负于美国名将迈因哈特。现世界排名第21位的中国选手陈海威和世界排名第12位的美国选手迈因哈特都是老将,但迈因哈特明显更胜一筹。

羽毛球混双比赛 四分之一决赛 提前内战

本报巴黎电(融媒体记者吴聪伟)北京时间7月30日凌晨,巴黎奥运会羽毛球项目在结束了混双项目小组赛的比赛后,立即进行抽签,中国两对组合抽到一起,这样只能有一对组合进入半决赛。

根据巴黎奥运会的比赛规则,小组赛打完比赛后会重新抽签。由于黄东萍和冯彦哲在小组赛最后一战输球,导致淘汰赛的形势十分严峻。最终,球迷最不愿看到的结果就是抽到了一起。

冯彦哲/黄东萍在小组赛最后一战输给了马来西亚组合陈堂杰/杜颐涛,令自己陷入被动之中。

按照目前淘汰赛的抽签情况,上半区方面,郑思维/黄雅琼对阵冯彦哲/黄东萍,渡边勇大/东野有纱对阵陈德夏波/沙西丽;下半区徐承宰/蔡侑汀对阵邓俊文/谢雪雪,金元浩/郑娜英对阵陈堂杰/杜颐涛。雅思组合的签位一般,如果打进决赛大概率会和徐承宰/蔡侑汀交手。这个阵容基本代表了当今世界上最强的混双组合齐聚8强。

延伸阅读

朝鲜“黑马”什么来头?

巴黎奥运会乒乓球赛场,有一对不接受采访的朝鲜混双组合——李正植/金琴英。面对记者,他们不发一言;面对对手,他们“大杀四方”。朝鲜之师什么来头?记者试着揭开这对朝鲜组合的神秘面纱。

□新华

对手头疼、媒体好奇

朝鲜乒乓球已阔别奥运会舞台八年之久,他们一出场就惊艳了所有人。7月27日,混双首轮,他们4:1爆冷击败了二号种子张本智和/早田希娜。

赛后,张本智和难掩沮丧,但他坦承朝鲜组合打得更好:“不是我们没打好,我们的球都打出来了。朝鲜女选手的反手失误少,给我们带来了很大困难;还有男选手,他正手拉的球,反手拧的球,质量太高。”

不止张本智和,瑞典组合卡尔伯格/卡尔森也有同感。28日,瑞典人同样1:4败在朝鲜队拍下。“他们配合默契,一看就是搭档了很久。”卡尔伯格说。

“他们的表现令人叹服。”卡尔森认为,很难找到应对之策,他们就像凭空冒出,因为他们之前没打过什么比赛。

“朝鲜女选手的球非常刁钻,第一局就给我们制造了麻烦。有几个看似简单的球,我以为很容易处理,但并非如此。她的打法在女选手中不常见,在男选手中几乎没有。”卡尔森说。

三场混双赛后,朝鲜组合都没有接受媒体采访,他们总是微笑着摇头,快步离开混合采访区,身后是所有记者失望的目光。“不了解”成了所有人给他们的标签。《朝日新闻》称,日本队对朝鲜组合的



7月28日,朝鲜组合李正植(右)/金琴英在比赛中。(新华)

认识,仅来自巴黎奥运会混双资格赛,此外没有任何信息。日本队教练田势邦史复盘时也表示,第一局输得太快,一上来就0:6落后,如果能多坚持几个回合,应该能更了解他们一些。

早田希娜也坦言:“我没有感到特别紧张,但由于对他们了解太少,自己有点迷茫,导致总接不住男选手的击球,更没有形成有效反击,所以一直被压着打。”

解密“神秘打法”

通过三场比赛,这对神秘之师渐渐露出真容。男选手李正植,右手横板,两面反胶,主流打法,擅长反手大角度暴撕斜线。女选手金琴英,左手横板,正手反胶、反手长胶,个子虽然不高,却有快速移动能力和强大护台能力。

“二人参加国际比赛次数少,鲜有人跟他们交过手,网络上也少有他们的信息,更别说训练方式、技战术特点,再加上他们不接受采访,更增加了神秘性。”乒乓球国际裁判长、上海交通大学讲席教授孙麒麟认为,与其他组合比,朝鲜组合虽然比赛经验少,但他们非主流的打法已经让对手不适应。

“如今混双赛场,很少有职业运动员用长胶。”孙麒麟解释说,朝鲜女选手的球拍,两面胶皮是两种不同性能,如果变换正反手使用,会增加击球威胁性,让对手回球具有不确定性。

中国香港队的黄镇廷解读说,长胶是一个特殊打法,它跟反胶有不一样的节奏,二者的击球旋转都不同,尤其在混双项目上,这么一个特殊打法会扰乱节奏。“我单打的话还可以调整,但是我们双打,我跟杜凯霖是两个右手,就会存在跑位问题。”

“金琴英反手长胶使用娴熟,刮、抹、磕、挤都可以,她回过去的球,让对手很难招架,还能给队友创造进攻机会,再加上她的心态好,比赛中不急不躁,所以失误也少。”正如孙麒麟所言,赛前,张本智和就发现金琴英胶皮特殊,他赛后也坦承,自己很不适应她反手的胶皮。

日本《读卖新闻》称,金琴英的反手长胶给日本队制造了很大麻烦,面对她旋转较少的来球,日本组合应对不足,导致回球质量不高,让李正植屡屡进攻得手,成了朝鲜组合常见的得分方式。

中国体操男团遗憾摘银

本报巴黎电(融媒体记者吴聪伟)在北京时间7月30日凌晨结束的巴黎奥运会体操男子团体决赛中,中国体操男团遗憾摘银。

由邹敬园、张博恒、刘洋、肖若腾、苏炜德组成的中国队前五项积累了3分多的优势,但在最后一项单杠上出现重大失误,遭日本队逆转,与金牌失之交臂。美国队获得季军。

资格赛排名前两名的中国队和日本队分在同一组。首轮以自由操开场,日本队在这个项目上有着相对优势,第一轮结束后以0.734分的优势领先。第二轮鞍马,日本队核心人物桥本大辉从器械上掉下,只拿到13.100分。中国队邹敬园、张博恒、肖若腾稳稳打,将领先优势夺回。

在第三轮吊环比赛中,刘洋尽显“吊环王”实力,一举拿下全场最高的15.500分,邹敬园、张博恒的得分也都

在同组的日本队选手之上。虽然第四轮跳马日本队追回与中国队的一些分差,但来到中国队的优势项目双杠上,邹敬园以高质量的一套动作拿到16.000的高分,张博恒再下一城攻下15.100分,中国队以3.267分的领先优势将对手拖入最后一个项目单杠的比拼。

因队友赛前受伤替补男团的小将苏炜德在完成单杠动作时,两次从杠上摔下,仅拿到11.600分。而随后登场的桥本大辉顺利完成比赛,14.566分。日本队的总分锁定在259.594分,中国队想要超越这个分数,最后出场的张博恒至少要拿到15.265分。张博恒淡定自如地走上舞台,尽管他顺利完成了比赛,但最终中国队总分还是以0.532分之差遗憾负于日本队。



中国队选手张博恒在双杠比赛中。(新华)

3:2险胜美国队 中国女排取得“开门红”

本报巴黎电(融媒体记者吴聪伟)在北京时间7月30日凌晨结束的巴黎奥运会女排A组小组赛中,中国队以3:2险胜东京奥运会冠军美国队,赢得“开门红”。

本场比赛中国队抓住美国队开场慢热的机会连下两局,但随后美国队状态复苏,将比赛拖入五局大战。中国女排姑娘们顶住了压力,赢下决胜局。

本场比赛,主教练蔡斌派出了近来常用的首发阵容,朱婷和李盈莹在主攻线上搭档。前两局,美国队的两位老主攻拉尔森和罗宾逊进攻乏力,中国队以25:20和25:19拿下两局。

第三局开头,美国队主教练基拉里用替补主攻斯金纳和普鲁默代替状态欠佳的拉尔森和罗宾逊,美国队的进攻大有改观,取得了10:5的领先。该局后半段,华盛顿和斯金纳的发球轮给中国队的一传制造了很大麻烦,美国队以25:17扳回一局。

第四局双方展开拉锯战,中国队取得了13:10的领先之后又被对手反超。在14:17落后的情况下,蔡斌叫了暂停,中国队成功地追成18平。然而,最后阶段,中国队的二传、一传连续出现失误,德鲁斯的进攻帮助美国队以25:20把比赛拖入决胜局。

在决胜局7:8落后,双方交换场地之后,主教练蔡斌叫了第二次暂停。暂停之后,李盈莹连得四分,中国队把比分反超为11:8。当中国队以14:11拿到赛点之后,美国队连追两分。关键时刻,朱婷用一记重扣为中国队拿下了全场比赛的胜利。



朱婷(左上)扣球进攻。(新华)